

НАИДЕН НОВЫЙ АДРЕСПУШКИНА!

Это случилось за месяц до 205-летия со дня рождения великого поэта

ВЧЕРА в Питере отмечали очередной пушкинский юбилей. Но мы по-прежнему знаем о жизни Александра Сергеевича меньше, чем нам кажется. Питерские историки и краеведы до сих пор открывают новые адреса мест жительства в Петербурге солнца русской поэзии.



Эта лестница

Сенсация за сенсацией

В прошлом году всех потряс известный исследователь жизни поэта, ученый секретарь Пушкинской комиссии РАН Вадим Старк. Совершенно неожиданно для остальных пушкиноведов он обнаружил новый «оношеский» адрес поэта. На доме № 174 по набережной канала Грибоедова, когда-то принадлежавшем графу Апраксину, уже повесили мемориальную доску. К слову, дом этот сохранился почти в том же виде, каким его видел великий поэт.

А в этом году сенсацию сотворила петербургский краевед Анна Малахиева. Месяц назад ей удалось доказать, что дом Жадимеровского (что недалеко от Адмиралтейства), в котором жил Пушкин, располагался не на Большой Морской, 26, как считалось ранее, а на Гороховой, 14, то есть по соседству. Анна Малахиева установила это, сопоставив контракт, заключенный между Пушкиным с Жадимеровским, с архивными планами дома.

При этом дом на Гороховой в отличие от дома на Большой Морской хорошо сохранился с пушкинских времен. А это значит - нужно ставить вопрос об установлении на нем мемориальной доски.

В день рождения Пушкина «Смена» побывала на Гороховой, 14. Выяснилось, что на месте бывшего обиталища свободолюбивого поэта сейчас находятся страховая компания и медицинский центр. У менеджера центра Ларисы мы спросили, бродят ли еще в здании тени далекого прошлого.

- Тени не бродят, но о том, что в



Поэт проживал на Гороховой, 14

этом здании жил Пушкин, нам всем уже сообщили. Лестница, по которой он ходил, хорошо сохранилась. Сотрудники любят рассказывать о ней разные истории, - поведала Лариса.

Лестница действительно колоритная. И выглядит вполне прилично. Но 6 июня никаких торжеств на Гороховой, 14, не проводилось. Обычный «трудовой» выходной день - пустые офисы.

Смерть в доме напротив

- Сколько же всего пушкинских адресов в Петербурге? - спросили мы у Вадима Старка.

- Считается, что семь. Но их в любом случае больше. Смотря как считать. Если, к примеру, вспомнить о Пушкине в младенчестве, то можно назвать еще один «неизвестный» адрес. Ведь младенцем поэта привозили в

Петербург и он жил с родителями в Соляном переуле, 14, что рядом с Пантелемоновской церковью. Это вообще самое первое обиталище Пушкина в Петербурге.

Кроме того, когда дядя будущего поэта Василий Львович Пушкин привез 12-летнего племянника в Петербург для поступления в Лицей, они на три дня остановились в гостинице «Бордо», на Фонтанке, 82. После чего до поступления в Лицей Пушкин жил по адресу Мойка, 13, в доме купца Кувшинникова - месте более чем символичном. Напротив дома Кувшинникова стоит церковь Спаса Нерукотворного образа, где поэта будут впоследствии отпевать. А наискосок, через речку, - дом княгини Волконской на Мойке, 12, - последний адрес поэта.

> **Максим ДЫННИКОВ** Фото Замира УСМАНОВА

7,06,0